

请到广东过大年

揭阳普宁

# 英歌舞起 燃动新春



“中华战舞”共庆首个“世界非遗版”中国春节 普宁宣供图

河源东源

## 畲乡渔趣浓 共庆丰收年



捕鱼节现场

羊城晚报讯 鱼跃人欢庆新年，非遗添年味。1月31日（大年初三）上午，河源市东源县漳溪畲族乡中联村热闹非凡，省级非物质文化遗产代表性项目活动——汶水塘捕鱼节在此举行。活动围绕“庆丰收、品非遗、游畲乡、迎福市、品美食、享渔趣”六大特色展开，为新春佳节增添了别样的喜庆色彩。

上午9时，在阳光的照耀下，汶水塘显得格外清澈，鱼儿在水中自由游弋，时不时跃出水面，村民们拿着渔网、竹篓等捕鱼工具，一应俱全。

11时整，随着敲锣声响起，捕鱼节正式开启。村民们纷纷下水，熟练地展开渔网，小心翼翼地驱赶鱼群。水花四溅，鱼儿在网中跳跃，场面十分热闹。岸上的观众加油声、欢呼声此起彼伏，观众们纷纷拿出手机记录下这一画面。

据了解，本次竞赛以漳溪畲族乡“十村一居”划分成11个参赛代表队，每个代表队由3至4名队员组成，现场还接受游客队伍报名参与。在规定的时间内，各队所捕获的总重量将作为最终成绩进行排名。捕鱼竞赛结束后，捕到的头鱼被安排在紧邻汶水塘的主舞台进行拍卖，现场共组织了三轮拍卖，吸引了众多现场观众和游客参与竞拍。

据悉，多年未前中联村村民

（吴奕镇 袁文康 陈振敏）

文化中国行  
过年就要睇大戏！



粤剧《闹元宵》剧照 广州粤剧院供图

## 广州粤剧院2025年春班演出开启

羊城晚报记者 黄宇辉、通讯员 文瑶报道：过大年，睇大戏！1月30日（正月初二），广州粤剧院2025年春班演出开启，其下辖的广州粤剧团和广州红豆粤剧团将带着近50场精彩演出走进基层，让群众品味更醇厚的春节韵味。

1月30日下午，广州粤剧团率先拉开“粤韵春晖 金蛇贺岁——广州粤剧院2025年新春专场”演出序幕，在江南大戏院上演了开年大戏《闹元宵》，演出正式开始前，广州粤剧院特别安排了一场热闹喜庆的醒狮表演，为观众带来满满的年味。

《闹元宵》由吴非凡、陈健超联袂主演，陆敏渭、肖婉婷、毕海

荣、嘉华共同参演。这部带有轻喜剧风格的正剧是一部“合家欢”类型的作品，适合市民陪伴家人共同观看，欢度春节。

《闹元宵》原由著名粤剧编剧林仙根、杨子静根据汉剧、越剧、粤剧同题材剧目改编，李飞龙、练玲珠等多位前辈艺术家都曾主演过该剧。其中，由粤剧名家倪惠英主演的版本广受观众喜爱。2024年，在倪惠英的亲自传授下，广州粤剧院全新复排了《闹元宵》。

1月31日下午，广州粤剧团将在江南大戏院演出经典粤剧《紫钗记》。据介绍，该剧演出票早已提前售罄，为广州粤剧院在蛇年的演出市场迎来“开门红”。

此后，该团还将赶赴茂名电白、湛江吴川等地开展春班演出。

广州红豆粤剧团则于1月30日起在广西合浦县山口镇连演6晚。此后，他们将转至茂名化州的笪桥镇等地演出。该团的演出阵容强大，欧凯明、黎骏声、苏春梅、李嘉宜等粤剧名家、青年表演艺术家同台献艺，他们将送上《南唐李后主》等经典大戏。

春节期间，广州红豆粤剧团还将上演多场售票演出，其中，2月8日、9日将在茂名影剧院上演《梁山伯与祝英台》《范蠡献西施》；2月22日、23日晚，将在江南大戏院演出《刁蛮公主戆驸马》《赵子龙保主过江》。

## 亚冬会主媒体中心正式运行

据新华社电 第九届亚冬会即将开幕，1月31日，位于哈尔滨国际会展中心内的主媒体中心正式启动运行。

主新闻中心分为新闻中心和国际广播中心两个部分，同时设有网上新闻中心、新闻发布厅、公共采访区等功能区域，为注册媒体记者和转播商提供保障服务。

主媒体中心媒体运行主任吕壮志介绍，主媒体中心24小时不间断地为中外媒体记者提供全方位服务。赛时，媒体记者将在这里享受到IPTV的全流程覆盖，此次亚冬会还将首次实现单语种采访、多语种分发的功能。

当日，主媒体中心旁的运动员村正式开村，位于雪上赛区的亚布力山地媒体中心也正式启用。亚冬会首场比赛将在2月3日打响，开幕式将于2月7日在哈尔滨国际会展中心举行。

## 春节假期第四天 全国道路交通平稳有序

据新华社电 记者1月31日（大年初三）从公安部交管局获悉，全国大部分地区天气良好，群众出行需求增加，以中短途出行为主，旅游休闲、探亲访友比较集中。从高速公路和国道重点点位监测数据来看，交通流量环比分别上升14.06%、10.23%，与去年同期相比分别下降0.75%、8.36%。

据中央气象台预报，1月31日夜间至2月1日白天，黑龙江、内蒙古、河南、湖北、甘肃、陕西、新疆等地部分区域有小到中雪或雨夹雪，江苏、四川、江西、广东、广西、重庆、新疆等地局地有雾，将对道路交通安全和群众出行造成不利影响。

公安部交管局提醒广大驾驶人和出行群众，请及时关注沿途及目的地气象部门预报预警信息，合理安排出行计划。假期聚餐聚会多，牢记“开车不喝酒、喝酒不开车”，驾驶车辆务必全程系好安全带，骑乘摩托车、电动自行车要戴好安全头盔。驾驶车辆行经农村、山区公路，要注意观察道路两侧车辆和行人，减速慢行，谨慎超车。高速公路行车，要保持安全车距和规定车速，发生交通事故，牢记“车靠边、人撤离，即报警”，避免二次事故发生。

## 强冷空气明日南下“拜年” 广东将迎5℃至8℃降温

羊城晚报记者 梁怿韬报道：根据广东省气象部门预计，新一轮强冷空气将在2月2日（大年初五）影响广东。受上一轮强冷空气影响过后气温逐渐回升。预计2月3日至5日（大年初六至初八）受新一轮强冷空气影响，广州小雨转晴到多云，日平均气温下降6℃~8℃，日最低气温降至7℃左右。

省气象部门提醒，受2月2日起新一轮强冷空气影响，广东气温再度明显下降，请公众注意及时增添衣物；气温降低会让人体抵抗力下降，利于病毒入侵，请公众注意流感传播风险。强冷空气影响前广东局地早晚时段有轻雾或雾，请注意交通出行安全。近期广东降水仍整体偏少，各地需继续做好森林防火工作。

## 双星“抱”月，初四见！

2月1日，正月初四，金星、土星、蛾眉月会在傍晚的西南方天空中上演一场双星“抱”月的戏码。届时只要天气晴好，这幕“星月对话”肉眼可见。

通常情况下，除太阳、月亮之外，金星是天空中肉眼能看到的最亮的星。当它作为晨星出现在黎明时的东方天空时，我国民间称其为“启明星”；当它作为昏星出现在黄昏时的西方天空时，我国民间称其为“长庚星”。

从2024年下半年至2025年3月下旬，金星一直是昏星，亮度超群，非常适合观测。进入2025年1月后，金星在日落时的地平高度始终在30度以上，并持续升高。

“眼下，金星正处于亮度的峰值，大约-4.8等，星光璀璨，异常醒目。”中国天文学会会员、天津市天文学会理事杨婧说。

“在欣赏双星‘抱’月的同时，还有一个小彩蛋，海王星此时也在这片天区，它在金星左侧不远处，只不过海王星的亮度很暗，仅有7.8等，要用天文望远镜才能看到。”杨婧说。

“双星‘抱’月的景象不会存在太久，仅有2个小时左右的可观测时间，感兴趣的公众最好提前规划好观测时间和观测地点，而喜欢天文摄影的公众可以尝试将三者‘同框’拍下，还可以将它们与一些地标景观拍在一起。”杨婧提醒说。（新华社）